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E kérdés oktatdsese nagy felelfsséget ré az elméleti okta-
tdst végzd oktatdkra, de jOl elkészitett tematikéval és ki~
dolggzott utasitdssal ezen a téren jJjelentls elfrelépést lehet
tenni,

A bekdvetkezett események vizagbdlaténadl Srvendetea volt
megallapitani, hogy szabdlyszegést nem k¥vettek el. A vélet~
lenszerien bek8vetkezd nyildsi rendellenességek szémat a ji-
vében tovébb lehet cstkkenteni a rendelkezésre &11¢6 ejtSernyl-
technika jobb megismerésével, kezelésének és hajtogatdsénak
nagyobb gyakorlésdval, o

Az egeményekkel pérhuzamosan vizggéalni kell a szakszol-
galati megvéd§ éa 4 vizsesgdkat ia. Ezek vizsesgdlaténdl megdlla-
pithatd volt, hogy & vizesgézdk kizel 80 %~& adott helytelen
vélagzt az utasitdsok és vészhelyzetek témakdrében, T8bDL, nagy-
tapasztalettal rendelkez§ ugrd, abbdél kiindulva, hogy régéta
gyakorol jas az ejtlernydzést, masodlagosnak itéli meg & azabaly-
zat-1smeret jelentéadgét.

A rendelkezéare 8116 és az e jtlernyds tevékenységet sza~
balyozd utasitasok—- és eldirsdsok kelld mennyiségben rendelke-
zégre dllnak, Ezek kdziil ki kell emelni az 1976~ban életbe lé-
pett 39, Légligyi Elfirdst. Az ellirds ismeretét kinek-~kinek a
maga vonalén olyan szintre kell emelni, hogy a témakdrben a-~
dand¢ helytelen védlaszok széma tel jes mértékben lecsdkkenjen,
illetve megaziinjon. 3 |

A szabdlyzatok és utesitésok ismerete és ezzel pérhuza-
mog tudatos betartasa és betartatasa elf fogja aegiteni az e-
semények széménak csdkkenését, az ejtbernybzés biztonsdgénak
noveléasét.,

Az események szdémdnek csbkkenését a légiigyli hatésbg az-
zal kivénja elfsegiteni, hogy tovébb emeli az elméleti és
gyakorlati hatésdgl vizagdk kivetelmény-aszint jét,



I, TARTALEK /HAS/ EJTOERNYOK

A tartalék ejtfernydk /TE/ dltaldéban kbtelesd tertozékai
a gyakorld és sport ejtdernyfknek, bér ezek hagznalatara
ritkén keriil sor.

A TE megjeldlés jé, tnlAldan fejezi ki a heamndlat cél-
jdt, Ezekot az ejtlernydket tartnlékként, eleldgorban vésgz-—
helyzetekben hsazndl jak, swmikor a féerny§ rendellenesen,
vagy egyaltaldn nem nyilt ki. | |

Néhény szdzezer e]jtdernyla ugrds statisztikaja, melyeket
kiildnbdzd replilgépselb :égek mellett, kiildnféle flernyld-
konstrukcidkkal hajtottak végre, azt mutetja, - nyugeti »dn-
tok szerint = hogy a végrehsajtoit 5000 ugrdsbdl egyszer kidl-
vetkezik be olyan eset, emikor tartalék ejtdernyslt kellett
hogzndlni /1d. l.pont/.

A Fort-Bragg ejo. iskoldn végrehajtott ugrdsok értékelnne
nlapjén 30 ezer eje. ugrdora egy katsaztréfa jut /1d. 2.pont/.

A féernydk vigszonyleag kis szémd miikddésl hib&ja mutat jn,
mennyire megbizhatdak, Jelenleg is folytatjak a munkét olynn
konatrukeid ji TE létrehozéadra, mely kizarja egyes meghata—
rozott fajtéajl katesziréfdk és balesetek lehetladgét a gyn~—
korlé és sport ugrdasoknail, |

1, A féerniﬁ miikdésképtelensgdge, vagy rendellenegd miikddénc,

1/ A flernyé nem lép miikddéesbe s tokot nyitd biztoaitd kdozii-
- 1ék hibédja, vagy 8z ugrd hibdja miatt, I[lyen esget példaul,

ha nz ugrdé nem skagztotta be a kiolddkdtelet a replildpi-—
pen, vegy nem huizta meg a kiolddt a megsedott kémleltetdés
utan, |
Ilyen esetekben a ffernyld kupolédja a tokban marnd én n
TE nz ugrd szabadesdae kidzben nyilik ki, /A szokvinyon
ernyfkhtz hasonldsn, de bonyolultabb kériilmények kidzitt,
melyek azért jSnnek létre, mert a TE-n nince kisernyé./

2/ A f6erny8 kihldzdernydje megaked az ugrd végtagjnin, vnpy
felazereléaén, pmi nok egetben a fernyd milkidéaképtelon—
aégéhez vezethet. Ekkor a TE nyitasa bonyolultabb, mival
a kupola beleskadhat abba & "patkéba", amit & flernyd ké-
pez ég lgy nem nyilik.

3/ Hn a f£8ernyd kupeldja nem nyilik ki rendesen /kupolaaznikn-
dds, t&bb zaindr elazakaddesn, egy, vagy tdébb z281ndr nzil-
dtcanpbddesa, zgindrceomdgodda, kiégés, stb./, »z ugrdé rend-
gzerint nagyobb meriil8sebessdéggel sidlllyed, Hn a kupoln
tdbb helyen elszskadt ~ elsfsorben a szélkdémény tajin -~
25-50 m/a-al meriil., Ilyenkor a meriilésebesaé¢g niovekeddae
mellett sz ejtdernyd ée az ugrd a figglleges tengelye ki~
ril fﬂI‘Oghat. - |

4/ A fGernyBkupola becrukédik, ha két, vagy t8bb ugréd daaze-
skad nyitott kupolévol, Az Ogazeiltkdzée 1létrejdhet az ug-
rék vizezintes irédnyd elmozdulésa, kildnbdzd irsényd én se-



beasédgl vizazintes 1égéremlatak? 8z ugrdk sulykiildnbeé-
ge /a nagyobb sulyd ugrd utoléri a kisebb sulydt/ éa n
kupoléab6l kidramld levegf reanktiv haetdssdra vald elmozdu-
148 miett. |

- A kupola 8sszecsukdéddsa Gsszeltkdzéanél megfigyelhe-
t6 minden orszégban, fiiggetlenil a kupola formdjatél és
konstrukeid jatdl., A légidesszant ejtlernyladk felgzerclé-
sérdl és fegyverzetérll sz016 cikkben kiemelten rdmutnt-
nak: |

"figyelni kell arra, hogy elkeriiljlik az YBeazelitk8zést
maa ejtSernyfabkkel, nyitott ejtlernyével valé merii-

lés ktzben, mivel ekkor egy, vagy tdbb kupola becsu~
kédhat",

5/ Gyekorld katapultéldendl a fderny8 azért nem léphet mii-
kGdésbe, mert sz ugrdé nem vAlik el a katapult-iiléstdl,
melynek 116caéazé jében van a fferny8. Ebben nz esetben n

- Tk ez ugré éa vele egyiitt az (ilés nagysebességll mozginn-
kor lep mikddésbe, Ilyenkor a terhelés meghaladhatja a-
kdr az ugré sulydnsk kétgzeresdt is.

2o A TE hegzndlpténak néhdny gnjdtoccéga,

pvwrwilear

A TE haszndlsténsk elapvetl jellemz8it a konatrukeidjn hn-
tarozza meg, He a TE pontos mésolata a szokfsos ernylnek éo
csak akkor 1ép milkédéabe, ha sz ugrd levdélasztotta a nem,
vagy hibdsan miikdd§ flernylt, nkkor a TE haszndalntn nem killdn-
- bdzik a szokfsos ejtbernyl alknlmazdsdtdl, Ha a ffernyd nem
teljesiti funkecidjat, akkor a TE egyszeriien mikddni kezd, n-
zonban a gyakorld, vagy aporternyf hevederzetén = olyan oni-
lard és megbizhaté berendezdsnek kell lennie, smely lehetdvé
teszi a milkddésképtelen flernyl elvdlasztdedt a hevederzettdl.

Abban az ceetben, ha » hevederzeten ilyen berendezés nincs,
akkor a TE nyitédea a flernyl§ nem megfeleld nyildeakor mép bo-
nyolultabb kdrllmények kozOtt megy végbe, mint omelyak kiiliin-
ben a fdernyd nyildsi kiriilményei,

Altnldban két azonos tipued tartalék ejtiernylt cank eijtl-
ernyS-kiprébaldk hasznédlnak, |
Az utolsd 30 év kiildnbbzd konsetrukcid ji gyakorld és sport
e jtfernydi olyan TE~vel voltak ellétva, melyek jelentBsen kii-
LOnbdztek & flernyltfl é3 ezeket minden olyen esetben miikidda-

be kellett hozni, emikor a féernyd nem wilkdédott.

Yegylik pl, a TE-k alapvets jellemzdit: -

A TE~nek megbizhetéan kell kinyilnia kis sebesgségnél /12 m/s/,
vapgy Bz ugré esésének legnagyobb sebesgégénél, omely megfe-- |
lelhet a repilégép repiilésil sgebescégének /a TE a gépelha~
gybsndl nyilik/. Am azért, hogy jé6l telit6djdn kis mebepadp-
nél, a kupolénak kis feliiletiinek, a lehets legkisebb nidlytnnk
é9 minimdlis légdteresztéaiinek kell lennie. Am a nyitdsdnnk

8 lehetdsége nagy sebességnél ée¢ a rendszer nagy silydnal /a
desszantos slilya az ejtSernylkkel és a felspereléssel egyiitt




140 kg, vagy ez ugrdé sdlya az el nem v4lé iléssel egyutt
250 kg/.teljesen ellentétes kidvetelményeket 811it.

Valoban, a kisfeliletl, kis légéteresztésii kupola nyila-
cakor egyes helyeken olyan nagyok a fékezés kidvetkeztében
fellépl serodinemikai erdék, hogy csak megfeleléen erés kupo-
la birja ki a terhelést, A azilsrdség ndvelése megéval hoz-
78 a kupola sulyénak ndvekedését, ezzel a belobbandsi tu-—
lajdonefgok romlésdt kis gebességnél, azaz a fdernyd legpya-
koribb meghibdsoddsédndél, Ezen kivil az ugré sillyedési se-
beegége kisfeliletdl kupolénédl veszélyea lehet a f8ldetédrén
ﬁzempontjgbél. bBzért példdul 1935-t61 kezdték el alkalmszni
a 40-50 m<~es kupolékat, sz addig hasznélt 30-%5 mc~es he-
lyett,

A kupola nagysebesaégili nyitdgakor fellépS terhelés csik-
kentégének ismert méd jait slkalmazva /légéterenztbkdpenndy
novekedése, atb.,/ rontjuk a kupola belobbandsi tulajdonsii—
gait, a leggyakoribb vészhelyzetben.

Az lsmertetett példdkbdl vilsdgos, hogy az ismert TE ku-
polakat miért engedélyezik s biztongdg érdekében /szildrd-
sagilag/ ceak egy esetben haszndélni 140 kg 888z,.80lyndl,
legfe]l jebb 250~300 km/6 asebességnél, habdr az ugréasoket Jje-
lentdsen nagyobb sebesadpek mellett hajt jadk vépgre, ,

A T~k nem rendelkeznek kihuzdernyfvel -~ a f6ernyfk fel-
~tétlen tartozéksval., A flerny§ rendellenes nyildsakor a THE
végigesaigzva..a féernyfn beakadhat s zgindrzaths, vagy o
reégzlegeasen nyilt féerny6 kupoléba &8 lehetetlennd teszi =
Il kupoléjénsk nyildsét., Néhény konstrukcidban s kisernyd
funkciéjét zsebek veszik 4t, smelyek a TE kupola szélkémé-
nyénél vannak, |

Alteléban a TE mell-magasségban, vegy az ugré hasa f8-
16tt van elhelyezve, Igy 8z ugré eldobhat ja & TE kupolAt
oldalra, vegy valamilyen médon elfgegitheti a TE kupols
nyilésat, kompenzdlva a kiserny§ hidnyst.

A kiserny6 hiénya mistt a TE kupoldkndl a gzal-atconpd-
das gyakori a 180-300 km/¢ gebesgeg melletti nyitdsndl, a-
mi a kupola anyegénak szakadéshval, vagy megégéadével jér
Egyl.itt .

Ezenkivill a kiserny$ hidnye miatt s TE kupola néha nem
megy ki a tokbdél, ami akkor fordul el6, amikor a féernyé
nem mikddik ée az ugrd héttal lefelé zuhan. Ekkor a TE
aerodinamikaei holttérben van,mindaddig nem tud nyilni, a-
mig az ugrd el nem fordul, vagy nem dobje ki & kupolit a
- tokbdél kézzel, |

Azért, hogy csbkkentsék a fferny8 rendellenes nyildea eage-
tén a TE kupola és & fGernyd osszeakadésdt, a TL kupolsk zoi-
norjait lényegesen rovidebbre kéazitik, mint a féernyébét.,

- Ezért normédlisan nyitott helyzethen s féerny$ és a TE belépb~
€lel kiilonbdz8 megagssdgban vennak., Am s kupolédk jlyen elren-
dezége Bsszecsukddéshoz vezethet, pl, egyes tipusu flernyk
nyitésa utédn milkdédtetett TE esetdn, lgy szslagerny8vel v¢.
rehagjtott ugréendl, melynél a fildetdrédsi rebegség neagyobb,




mint 7,5 m/s, 8 TE nyitdsa a szalagkupola becsukéddsdhoz ve-
zethet. Am ha o TE zsinérhosszét megndvel jiilk, ekkoréra, hogy
a kupolak egy szintre keriil jenek, akkor & szalagkupols be-
coukoddaa nem k8vetkezik be,

Tovébba figyelembe kell venni, hogy a gzabdlyosan kinyilt
flernynél a kis eebesség miatt a TE nyiléea csak az ugré ge-
gltségével mehaet végbe, ezért az erd, mely a felfizdtt zaind-
rok kihdzéséhoz sziikeéges, minimélis legyen, Lgy azonban né s
valéeziniisége annsk, hogy a TE kupolén gz8l~atcsapddds kelet-
kezik nagysebesgégli nyitdandl.

2+ A TE kisérleti példényainsk légiprébé ja.

A TE-k kisérleti példényeinsk légiprdébd jat elafsorbsn bih-~
buval végzik /mely sdlyban &9 alakban megfelel az embernek/
olysn mestergégesen elfdallitott mukodesképtelenség, vagy rend-
- ellenes ejUfernyOmiikédés kbzben, melyet vizsgdlni kivénunk.

A kisérlet céljabdél mesterségesen imitdlt rendellenes eje.
miik6désnél figyelembe kell venni, hogy a féernyék ilyen miikd-
déae nsgyon ritke és ezeket nem lehet mindig elfdallitani.

A kiproh4dlédsndl a normélistdél eltérd olyen fdernydf-nyildoi ki~
riilményeket kell létrehozni, melyeket a sokéves ugrasgyskor-
latban -~ desszent~-, sport és mentSernydkkel &szleltek.

A kiprdbdlandd Tk-t a légiprdébdnal biztositdkésziilékkel, o
- repiillégéphez erfaitett kiolddkdtéllel, vagy 8 fderny§ zsindr-
jéra tett csatoldétaggal nyitjsk. Az utébbi esetben & féernyl
kihizodésa nyitja a kiprébdlandéd TE~t.

Az 1j kongtrukcidjui TB értékelése ezekndél a prébdkndl cnrak
a mar meglévs, rendezeresitett és kiprébdlt ejtferny8khbz vi~
szonyitva t3rténik,

Meg kell jegyezni, hogy a TE kiprdébdldss bsbuval -~ mivel
ez ugrdé megkdbnnyiti az eje. miiksddését - a kiprébdldsra kerii~ -
lg eje. viezonylag sok hibédjdval, milkodési rendel leneggsdgdvel
J

Az eje. kiprébdlék a TE Uj kiprébdlandd tipugdnaek, csnk n
babuval végrehajtott kisérleteknek s befe jezése utén hajtrnnk
végre ugrédst, he az 4j eje. méar bebizonyitotta eldnyssebb tu-
lajdonsdgait & mér meglévGkkel szemben., A kisérleteknél cl-
lendrzik a TE szilérdsdagst, megbizhatdésdgbt, nyildsi és teli-
t0dési tulejdonségait, kiildnbdzl feltételek kbzott milkkdtetve,

A kisérleti példény szildrdsdgi vizeghdlate két iviton t8rténhet:

1/ A TE~t bekBtSk8téllel mikBdtetik a babu gépelhagydankor,
A repiilés vizazintes. A replilégép gebegsége a béabu dobi-

sekor az adott eje. tipusrs ezémitott maximdlis megenge-—
dett érték;

2/ A TE milk8dtetése biztositékésziilékkel torténik, a bébuy,

vagy az Ulésben 1év8 bédbu a gépehlagyédsét kBvets 12-15.
mésodpericben, :




A kiprdbélds 4-6 ejtSernylre terjed ki. A kiprdébs—
lag addig folyik, amig a kupolén meg nem jelennek olyan
szakadédsok, melyek megndvelik a f8ldetéréai sebessdget.

A kisérleti eje.példény szilérdsdga megfelels, ha u-
gysnaz a kupola két nyitdésa utén e kupola sdériilései /n-—

mennyiben ilyen eld8fordul a kiprébdlésndl/ nem vezetnek
a babu fildetérési sebesaségének megndvekeddséhez.

A terhelégeket, melyek az ejtSernyfre nyiléskor hat-
nak, dinemométerrel, vegy tilterhelés-mér6vel mérik, me-
lyek r6gzitik & maximdlis terhelést. o |

A kupola nyilési folyametdt minden prébéndl filmfelvevlvel
rogzitik, hogy értékelni lehessen a nyilds minéségét és hogy
megéallapithassdk o rendellenes mikdddés okdt,

A nyllési megbizhatfség kiprdbdldasa a kisérleti példényo-
kon, az aldbbl mesterséges kbrilmények kdzott tSrténik:

1/ A TE bekdtlkdtel segitaégével mikddtetve, mely & re-
pilégéphez, vagy o flerny§ zsindrzatéhoz ven erfeitve,

a fderny8 és a TE egyszerre nyilik, Csatoldétasg alkalmn-
zaséval a TE tok a flerny6 zsinérzat megfesziilésekor nyi-
lik., Ezt a prébat két ejtSernybvel végzik. A bébu sebes-
gége a hasernyStok nyitdsakor - sz adott tipusra megfe-
leld maximalis érték., A prébdk eszéma ejtlernydnként ket-
to-ket ts. _

2/ A Tk biztositdkéaziilékkel miikddtetve a fdéernyd nyité-
ga utan 10-15 mésodperccel., Ekkor a bdbu mesterségenen |
elszakitott /a szélkémény kdrzetében/ nem telitédott 8-
erny8 kupoléval zuhsn. Ez a kiprdébdléds 4~6 kisgsérleti TR
példédnyre terjed ki, melyek korédbban szilérdsdgi vizggd-
laton voltek., A prébdk széma: 10,

3/ A TE biztositdkénsziilékkel milk8dtetve a f&ernyf nyitsh-

- &8 utan 10-15 mdsodperccel. Ekkor a bdbu nagy sehegndpprel

zuhan, mivel a belslzsdk nem megy le a féerny8 kupolhrdl.,
A féernyd belslzsbék zérdlapja hozzéd van kStve A zgindér-
fillecsekhez, Ezekndl s prébakndl a TE kordbban kiprdbalt
példanyait hasznél jdk, melyek sziikedg esetén mér javitve
lettek. A prébédk szdma: 6.

4/ A Tk biztoesitdkégziilékkel miikddtetve a fSernys nyildsa
utéan 10-15 mésodperccel. Ekkor & bdbu mesterséges szél-
dtcsapéddsos kupoléval meriil, 10-15 m/s sebegeéggel., A
probdk azéma: 10.

5/ A TE mikddtetése kihdzott fSernyd kupoldval térténik,
mely féernyd hajtogatdgakor a zeinérokat 10~12 fordulat-

L tal becoavarték. A prébsk szdms: 10,

6/ A TE biztositdkésziilékkel milkédtetve, & flernyStok ki~
nyitdse utén 5~7 mésodperccel, A bdbu nagy sebeagdbggel
egirk, mivel a kiserny§ fennskad a bdbun, sminek kévetkez-
tében nem csidszik le a belsbzedk., A prébdk szdma: 10,

A kisérleti TE nyiléds-megbizhatdségi prébsdk eredményei n
k{ilénb828 mesterségesen létrehozott rendellenes, vsgy be nem
kOvetkezett flernyfnyitédsi kSrilmények kdz8tt Sgszehagonli-
téara kerillnek hasonléan kiprébdlt szérisejtSernySkkel.



A TE kigérleti példényainnk belobbandsi vizsgélata e je,
kiprébéldk ugrésaivael folytatdédik. Ezekre a prébdkra ujon-
nan kéazitett eje.-ket haszndlnak. Rendesen nyilt fSernyd-
kupoléval meriilve az ugrd kinyitja a TE tokj4at, de nem se-
giti a TE~t a nyilésban,

Az ugrésok mennyisége 5-10 olysn repiilési sebességnél,
melynek megengedett a TE véletlenazerii nyitdsdndl, Az ugré-~
goknal az 4j konsgtrukeidéjd TE haszndlaténak kényelmét hatd-
rozzak meg. Ha a tok konstrukcidja nem vd4ltozik meg, akkor
a Tk kupola nyilésének karsktere keriil megdllepitéara,

/A.Lobanov: Ejtlernybk tervezése és szémitdsa., Részlet/



II. AZ "UGRAS" JELRE,

| A repiilé-munkea a munkatevékenyaég emdécidvel telitett £n j-

taja. Ezért a hejézdbdk pazicholdgiai ellendlldéképessdége repii-
1és kdzben kdzvetlenil kihat a repildgépvezetés techniksjo-
nek sikeres eleajatitasdra, valemint a repiilSgdép katonai al-
kalmazasére. | |

A repiildadkt8l megkidvetelt emdciondlis-~akarati atabilitds
alakitasa sokféle mdédszerrel érhetd el, egyebek kizdtt gpe-
cidlis gyskorlatokkal ie, melyek kockdzati elemet &g veszdélyt
18 tartalmeznek, velamint mdédaszeres edzési kdrilmények kozitt,
amikor az eleinte hirtelen létrejovd negativ emdéciondlis reank-
cidé eltompul, adaptécid kivetkezik be, azutén megjelenik ey
iJ, pozitiv é&llepot, - & harcra készoég. A pszicholdgiei ad-
zég egyik leghatdésosabb mdédjs, a bétorsédg, az elhatérozdkdé-
pessdy, magagszintil akarati tulnjdonsdgok szikséges mértékil
kineveléaének az esgzkidze - az ejtbernyls ugrés.

Melyik hajézdé nem tudja, mi sz ejtéernyds ugrds? Hopy {nl-
bolygaet ja az idegeket, a képzeletet - killondsen az elsd urrigl
Az ugréas nagy skarati eréfeszitést kivéan, s véprehajtden cnak
meghatérozott specidlis, valsemint morédlis-pszichikai elGkénzi-
tég utén lehetséges, amely biztositja & pszichikail tevékeny-
oég gtabllitasét feszilt szitudcidban, |

Folyik az ejtlernyds ugrdsra valé felkésaziiléas, Az ejtler-
ny6a szolgélat parancsonoks iagmerteti az ejtlerny felépitdi-
né¢t, bemutatja a hajtogatdodt, mikodésdét. Ezutin a nivenddlhek
kiilénbdzd szereken gyskorolnak, Figyelmesen hallgatjik az ok-—
tatét ég minden tevékenységel begyakorolnak. Mind megértik:
nemgokdra mindent, amit most mutattak, sgajdt maguknak kell
végrehnjtani, cgskhogy miér a levepgSben,

Befejez0ddtt a felkédozililéa. Holnap ugrds., A gyakorlathdl
ismert: a varekozdsgs gyakran nagyon fesziilt. Néhdny ndvenddk
nem tud aludni, kényszerképzetek Jjelentkeznek, kételkedén nz
ugrés sikeres kimenetelében, hitetlenség a felkéaziiltadgbon
é¢g az ejilernyl megbizhatdsédgédban, alt 1d6vel a félelem is
feltamad. Az oridsi fesziltaség bizonycs mértédkben felszahn-
ditja & szervezet pszichofizikal tartalékait, melyek eddip
rgjtve voltak, Mindez azonban negativan hat az ugrds mindoé-
gére,

1lyen neurotikua reskcidk, melyek térvényszeriien bekivel-
keznek a fiatal hajézdk profegszionédlis felkégzitéase emébcio-
naligsan telitett fajtdinak kezdeti szakasgzdban, néhs nagyon
nenezen kiizdhetdfk le, A feladat sikeres végrehajtdasa a pozi-
chikum maximdalis stabilizdcidjat kivénja meg. )

Az ugrdsok foldi ellkészitése sordn a tapoeztelt oktald
nzt sugall ja a ndvendékeknek, hogy az ugrds gyskorlstilag
nbszolut veszélytelen: az ejtdernyd teljesen megbizhatd cagze-
k6z €8 mz ugrds technikdajének elsajatitéea ugyandgy sziikgd-
ges, mint a repulégépvezetés megtanuldesa, A ndvendék megtn-
nul ja mobilizdélni akaratdt s negativ emébécidk elnyomséséra.

Az akarsti tulajdongédgok megerdsitését bonyolult gondolati
miveletek tesgzik lehetévé, melyek leggyakrabban, mint 6n-—
meggylzés, dnkontroll, e pszichofizioldégiasi funkecidk Bnaza-



bélyozbea belsb dialbéguseként mennek végbe. Ezek a kdvetkozé-
képpen néznek ki: "nince semmi probléma", "3jé a felkésziilt~
ségem", "nyugsalom", "minden rendben”, "lazits"...

A novendék mar oz eled ejtSernyds ugrésndl legy8zve s Je-
lentkez8 rettegést, megeszerzi az idegi-emdécionslis allapot
szabalyozésénak a képességét, smi igen nagy szerepet jatsezik
& repuléshez szilikséges pszicholdgial készenlét forméldbsdban.,
A sajat allapot ées tevékenység szabdlyozds és dnkontroll jn
iapssztalatal A tovébbiakban lehetdvé teszik s repilési fela-
datok vépgrehsjtdoat ég gsikeres kivitelezdsét akkor 18, amikor .
erfs élmények csdkkentik a gondolati reakcidkeat, a mozgdo- :
reakciockat és fékezik a korébban kislakitott megazokdsokst,

A starthelyen, ahol az ejtfierny8s8k eldkégzillnek az nerHo-
hoz, helyesen; tevékeny /és nagyon feszilt/ légk6r uralkodik.
Lkkor oz oktatdénak feliétleniil lelkesitenie kell a ndvenddice-
Ket kbzvetlen, meleg szavakkal, jé tréfdkkal. Mindéz bizonyos
foklig segit a feszliltaég csskkentésdben, .

Az ejtlernyf kinyilédse utdn gyakran létrejon egy altaldnos
lelkeslilteégi dllepot, amely elapvetfen &g legélesebben, po-
zitiv sztenikus embécidkbsn jelentkezik, Ilyen dllapot, ha ro-
vid idejii, nem hat az ugrés nindségére. Hosszabb 1deig tarté
1lyen lelkesiiltadg néha nemkivénatos kbvetkezményekkel jor a
féldetéréskor. A ndvendék egyszeriien elfelejti meghatédrozni
a godroddsi irdnyt, helyesen tartani a 14bét. Ekkor nagyon
fontoe oz emécidk feletti 41landé kontroll, a pszichiksi éa
fizlkal tartelékok aktivizédldsa, azsz feltétleniil tudetoean
kell végezni a kdvetelményeknek megfeleld tevékenységet.

Ime, mit mesél sz elsd ejtdernyds ugrdssrél V,A. ndvenddk:

- A gépbeszallds utén, emelkedds kSzben szokatlanul éreztem
maegem, Néztem a tébbieket, a megvéltozott arcokat, 8 prébal-
tam tréfalkozni, de tudtem, hogy én sem nézek ki valemi ba-
tornak. A nyugtalsnsdg érzése valahogy lekuzdhetetlen volt.
Parencsot kaptunk: "felkéeziilni!" A nyitott ajtoén bevdapott
a légdremlds, Engem egy kétaégbeasett batorsdg keritett hn-
talmébe, Jeleztek: "ugrés"! A féidet nem ldéttam. Az ajtdéhoz
léptem, a tdbbiek nyoméban, A légdramlés megesapte az arco-
mat. Nehényszor é&tpérdiltem. De mér egy rdntés - kinyilott
az ejtSerny6! Ereztem, a testem kissé remeg. Bezembe jutott,
meg kell nézni a kupoldt. Minden rendben. Kényelmesebben he-
lyezkedtem el a hevederben. A £51d - Koriuldttem, egégzen k-
zel, de ugyenakkor mégis messze. Megnyugodtam. Nem megsaze,
mas ejtlernybsdket vettem észre. Valamit kidltanom kellett
nekik, -Végre megldttam a célkeresztet. Meghataroztam az el-
sodrdédds irényédt. El6azdr sehogy sem sikeriilt gzaliranyba (or-
dulni. A f81drdl felhangzott a megafon hangja: "laébak!"
Megértettem, hogy ez nekem 8z6l. A horizont felfele mozgott,
A f6ld félelmetesen kdzeledett., Zdrtem a lébeimat. fs maris
-~ T'd0ldetérés, Elestem, s valahogy GBgszecsukédott a kupola.
Kioldottam a csattokat, Seszeszedtem ag ejtbernyst,



Visszaemlékeztem sz egéaz ugrasra, 8z elejétél a végéig. Sze-
rettem volna azonnal mégegyet ugrani, Ugy tint, hogy most job-
ban gikerililne, beesnék a k8rbe, ne mindent Ugy ceindlnék, a-
hogyan tanultem,

V.A, névendék mér az elsb ugrdsndl megértette? milyen fon-
109 a2z érzések kontrolljae, s 8z, hogy fegyelmezni tud ja mag4at,
Ett8l kezdve formélddik ki annsk megeértese, hogy a kultiralt,
gyors és pontos cselekvés, valemint a tudat-kontroll kiilinle-
ges helyzetekben elengedhetetleniil gzlkaégens, A tovébbiskban
mindez elmélyil, alakul 49 csiszolddik a repiilések kdzben.

Az ejiberny6e8k nem tudjédk azonnal meghatéarozni a f61dt8l
vald tévolsdgot, a pontos fildetérés helyét, a térben velé
téjékozddast, Ez id6vel kdvetkezik be, a végrehajtott ugra-
sok szamdnak irdnydban. Azonban nér az elsd ugréas ndvell az
akaraterft, az lgyességet, a felfogdképességet, a bonyolult
helyzetben valé gyors és pontos tajékozdbddst.

Az ejtlernyfs ugrésnak éppen ezek a kérdéeei tartoznak
szorogen a hajézbé-képzéshez. Az ejtderny8s ugrés is elbsegi-
ti a nbvendék /piléte/ pezicho-emdcionsdlig gtobilitégst a re-
pulés strees szitudcidiban, kialakit ja azt a képeaséget, hogy
ellenall jon a tudatvesztés kialakuldsgdnak. Ilyenkor sz ember
a felgyllemlett tapeszialateival tudstosan fékezi, elnyomja
8 nagymértéki emdcionsdlis felinduldst., |

Nagy sgzerepet jatszik egy mésik példa: "Minden pildte ug-
rik, hét én nem merek?" Es kislakul a bizalom s g jat erfben,
lehet8ségben, mely déntd lehet egy ész-szeriien kezdeményezett
cgelekvésgorndl, el18szdr az ugrasnal, majd késdbb repiilés kdz-
ben,

A novendékek eméciondlis ~ skereti stabilitdsi gzint jének
értékeldse a tanintézetbe érkezéskor &s = replilékiképzés meg-
kezdése elltt végrehajtott hérom kStelezd ejtlernyds ugrds
utén megmutatta, hogy a fiatal hajézék pszichikei /pazicholé-
giai/ tulajdonségai egyenes ardnyban vennsk az ejtbernyba ug-
résban szerzett tapaszialatukkal. .

Ezen kivil, tanulményoztdk ez olyan ndvendék csoport visel-
kedesét, mely speciélis szimuldtorokkal létrehozott gltaldénos
8ziltuécidkban pszicholdgiei kivélesztdsrs keriilt /motorikus
koordin&acidé és feszilliség vizapgslata ~ DKN-3 trenazsorral/.

A feladatot "jé" és "kivAaldé" értékeléssel he jtottdk végre,

de strese hatfas alett /elektromos sokk/ a ndvendékek megzao-
varodtak, elvesztették aw irényitottsdguket, Ezen croportok
iemételt ellenbrzdése hérom ejtlernyds ugréde és célszeri fizi-
kal el8kégzités, valamint repiilégépvezetd trenazsoron valo
gyakorlas utén megmutatts, hogy o mozgéskoordinécié? emoécio-
ndlis stabilitds, e koncentrdldképespég negativ pszichikai ko=
rilmények k¥z6tt 2,2-szeresen Javult, ugyanekkor éltaldnos
helyzetben, csask trenezsor haszndlatdnel csak l,%3-gzeresen.
Kéteségtelen, a vizsgdlati eredményekben Jelentkezett az is,
hogy & vizsgdlatok mésodszor 1smétlddtek, azonban az ejtler-
ny6s felkészitée szerepe a ndvendékek eméciondlies - akarati
stabilitdsdnak forméléesédban jelentds.

| -



Az elmondottekat megerdsiti a kévetkez6 példa., Tanulmd-
nyozve olyan ndvendékek vizsgdlati anyagait, akik felvétel-~
kor mér 4-18 ejtlernySs ugrdaasal rendelkeztek, megdllapitast
hyert, hogy n&luk sokksl magasabb volt az eméciondlis -~ pka-
rati stabilitds stress korilmények kdz6tt DKN-3 késgziléken
végrehajtott feladetokndl, mint a velik egykordaknsl.,

Az ejtlerny8s ugrdsok lehetdvé teszik még az elsf repiilds
elétti feszliltesdg levezetdadt dg a p9zichikai -~ emécionslis
‘etabilitds kislekuldast., Az e Jtéernyls ugras szereperdl, egy

kibocsgdtott novendékiink, K, hadnaogy a kdvetkezdt mondta:

- Elad 6ndlldé iskolakdr. A repules kiilénleges helyzeteire
nem gondoltam, dgy tiint, mordlisan nem voltam az egyedill re-
plilésre felkéaziilve. De volt egy hetarozott meggybzbdésem o
technika megbizhatésdpdban és a mentSeazk8z8kben, Repiilée
kbzben feszteleniil éreztem negam, sietség nélkiil cselekedtiem,
ahogy &8z oktatétdél tenultam. A leszallést is rendben végre~
he jtottam, '

L. Csumakov repulbogzéazedos, az EjtSernyds Sport Meatere,
egy repiilés kdzbeni végzhelyzotben, igy jellemezte az érzé-
geit:

- A repiilés sikeres kimenetelij befejezésére nem volt kilg-
tés, Pontosan az utasitds gzerint ceelekedtem. Tudtam, hogy
szlikaég egetén el tudom hagyni a gépet., Ugy vélem, hogy a
replilés kdzben a kitartds €s Snuralom elapvetd feltétele &
megrysz8dés az ejtbernys megbizhatdsdgéban,

khzek a tények megmutet jek, mennyire fontos az eJtlernyéss
felkészités folyeamén tudstositsni g pildtékkal azt a meggy6~
z6dést, hogy a mentSeszkéz hibdtlan, ezzel elkeriilhetd kii-

18nleges esetben = kétadghbeesés, az Snurslom elvesztése, bz
a hit egylitt j4r a tudde elesajétitdsdval, = repiilégépvezetbi
szokdgok elsajatitéedval, valsmint az ejt8ernySs ugrdssal
megazerzett gyakorlattal.

A felkéezités e formdjst szdélesebb kérben kell propagélni,
€3 elterjeszteni a ndvendékek repiles kdzbeni eméciondlig -

akarati stabilitésdnak a nevelégében, elsdsorban strese hely-
zetben,

/Grazadangzkaja Aviacija 1975/11. Részlet/



IIX, _ HA NEM NYILT KI A HATERNYG...

ritkén is, de mégis eléfordulnak. Lppen ezért minden sporto-
1onak igen részletesen kell ismernie s haterny§ rendellenes
mikodéeésének leggyskrebbsn eldéforduld okat, pontosan ismernis
kell, hogy a levegdben elé&fordulé ilyen, vagy olyen rendel-
lenesegég hogyan kilezébtlhetd ki. |

Miért fordulnak elé rendellenes ejtlerny8 nyildsok? Lnnek
tobbf'ele oka van. A leggyskoribb ok a hajtogatési szabdlyok
- be nem tartdsa, az ejtlerny6k helytelen tdroldsa és s hely~-
telen nyitési testhelyzet. |

Vizsgél juk meg az ugrd ténykedését abban az esetben, ha az
ejtberny8 nem, vagy cesk részben nyilt ki.

Ténxkedés, he_a _héternyé egyéltaldn nem nyilt ki:

~ A tok nem nyilt ki,

knnek okei: = a kisernyé helyteleniil van a tokban elhe-
lyezve, a zérétiiske beszarultr a zarékupok,
kapocs-gzemek rendellenességel, merevitdle-
mezek seérilése, vagy hiénya,

Ha 8z ugrd a kioldd teljes kihtzésa utsn égzrevette, hogy
a8 tok nem nyilt ki, feltétleniil meg kell prébdlnia a nyildn
©¢l0segitését, mindkét konybdkkel meg kell Utni a tok oldaldt,
Azonban nem szabad ennél a miveletnd] 8okéig megmaradni, leg-
fel jebb 1,5 -~ 2 médsodpercet szabad igy kisérletezni., Allan-
déan szem eldtt kell tartani azt, hogy a levegSben minden m&-
godperc dréga, -

A kilsérlet eredmeénytelensége esetén, haladéktalsnul has—
ernydt kell nyitni. Zhhez hdthelyzetbe kell fordulni és = Kie
0ld6é elhelyezéaétdl fiiggben bel, vagy Jjobb kézzel meg kell
hizni a kioldét. A hasernyd nyilasa utédn s haterny8 tokjsnak
Kinyitédgdval nem gzabad Ujrea kisérletezni, hogy a f81d8n neg
lehesgen Allapitani a mikédéeképtelensdg okdt, Ntt6l figret-
lenlil sem tandcsos mér a héterny6t miikkédtetni, mert az be-
csuszhat a mdr nyitott hagerny$ kupolédba és ez veszélyeztet-

nyilna, meg kell kisérelni a behizaegét, nehogy az = haserny§
zoindr jei kidzé, vagy s kupoléba ¢csusszon, | |
El6fordul ez is, hogy @z ugré nem birja a kiolddét kihuzni,
€z 8 tokot lezérd tiiske meghibdsoddssnak kovetkezménye, Ilyen
esetben, ha egy kézzel nem sikeril kihuzni a kioldét, meg kell
kigérelni kettSvel, mik&zben figyelni kell a magasgsbgra,
Amennyiben két kézzel sem sikeriil kirdnteni a kioldét, azonnal
hegerny6t kell nyitni. - -



A belslzedk nem cgdszik le a kunolérdl,
“m_-__—_.u_w_m

Bz leggyakrabban a kbvetkezd okok miatt fordul eld:

- & z2indrok helytelen beflizése a fllecsekbe;
- & kiserny8, vagy e felkdéiGzsindér helytelen hajtogatise;
- & belsBzsék gzaksddoa,

Fluggetlenul attdél, hogy a zesindérok részben, vagy teljes
hosgzban, vagy egyédltalan nem hiuzédtisk ki, nem szabad a ki-
szabeditdgukkal kisgdérletezni. A hasonld egetek elemzése nzt
tanusitjs, hogy ezek &italdben nem vezetnek pozitiv eredndny -
re, Ajénlatos a kupolét s gyoreleoldd zaraskkal lekapcgolni,
ezaltal lehetévé tenni o hasernyd akadélytalan miikddtetéat.,
ma jd héthelyzetbe fordulva, a hagernydt kinyitni.

Termégzetesen a kupola leolddsa 1lélektiani szemponthoél n
18 olyan egyszerii dolog, ezért rnem minden ugrdé tudja azt he-
lyesen elvégezni, Példdul s Szovjetunid eJtlernyds valogntott-
jainak =~ annsk ellenére, hogy o kupola lecsatoldsét e £81d6n
¢s 8 levegdben slsposan begyskoroltdk - mindSssze 98 $-n
tudta ezt a hilveletet helyesen végrehajtani véazhelyzetben éeo
nyitni a hesernySt. A helyes végrcehajtde kritériuna az, hopy
8z ugré az Osgzee miveletet az elhatdrozds utén 1,5 ~ 2 mhood=-
percen belill hajtea végre az 500 méterces megasasy elérégsdip.,

Az ejtlernylsdk tevékenyadriének elemzégse /az atlagoo uprdg-
szam nem haladje meg a %00-at/, akik hasonlé vegzhelyzetelhhon
velé leolddsra nem kaptak filképzéol azt tanusitja, hogy min-
den 100 esgsetbdl minddssze 12 esctiben ténykediek helyesen ¢a a
megszabott 146 alatt. Tovdbbi 16 egetben kritikus alacagony
mogasségban toértént a ténykedéds, hérom esetben pedig leoldot-
tak ugyen a kupolét, de semmit sem tettek annak érdekében,
hogy kinyissék a hagernvdét., /A hasernydkre felszerelt PPI-U
ejtlernyds biztositdkéozlilék nyitotta ki = harernyd jiket,/

Az esgetek nagy t8bbségében gy nyitottdk a negerny8t, hogy
nem csatolték le a rendellenesen mikéd6 haternydt,

Annak érdekében, hogy a haserny8k mennyire miikddnek me o=
bizhatdan, le nem oldhatd kupolék egetén, kisérleteket vé-
gezlek. Nagyszemd kisérlet azt igszolta, hogy a PPK-U késrii-
lékkel felszerelt haserny8k ilyen esetben is kifogastalanul
miikddtek, | |

Kovetkeztetés: Ha 600 méteres magassdgig nem sikeriilt s

terny6t leoldsni, vagy az c¢jt8ernyd nincs leoldd csot-
tal ellédtva, nem kell a hevedert levagni, haladéktalsnul
hagernydt kell nyitni.

A haterny8 kupolédja 249218ként lobog. /Egyik leoldécsatt ki-
nyilt,/

Ezt a leolddcsatt egyik zdrjdnak dnleolddsa okozza. Lehetsgd-
ges okai: -

- hib&s zér;: |

- figyelmetien elék¢eziilet az ugrdshosz;

- fellletes ellendrzés.



Ebben az esetben, ha a helyzet és a magassédg lehetdvd
‘teszil, le kell oldanl s mésik zérat is és vgy kell hager-
nySt nyitni. Amennyiben a mdsik zér leolddsi kisérlete nem
Jar egikerrel, akkor haladéktalanul heserny6t kell nyitni,
A gépelhagyds eldtt ezért minden esetben ellendrizni

kell » leoldd szerkezetet - a biztositdszemek felss hely-
zetben vannak~e és meg kell gy6z8dni arrél is, a heveder-
csatt a fészkében van-—e,

Patkd~képzbdsa

El8fordul, hogy e kiserny8 s nyildsi folynmat elején
- beaknd az ugrd lébdbe, vagy a tok valesmely részére, esetleg
8 hevederzetbe, mikdzben & belsfzsékban 1év3 kupola eltd-
volodik, ez&ltal ivet /patkét/ képezve megakad & nyildsi
folyamat, stabilizdélddik a zuhonds, A hevederek szabed v
gel /tartdhevederek/ rendszerint kihdzédnak, feszeoek. Ilyen
egsetek gyakoriak a tapagztalatlan ugroknal, ekik még nem ga-
Jatitottak el a szabadesés techniksdjét. lippen ezért 100
gyakran nem képesek olyan teathelyzetet létrehozni, smely
kedvezl feltételeket teremt a kiserny8 normélis miikddésdhez.
igen gyakran akad be a kisernyd, ha az ugrd porgés, vagy
haton zuhand testhelyzetben nyitja az ernySt,

Kinyilik~e a hagernyd$ patké~képzddéskor?
Kigérletképpen 12 bébudobds lett végrehajtva T-4 és D-1 ti-
pusu haternydkkel, melyeknél speciflisan ilyen patké lett
elb1dézve, a patkd nngysdginak védltoztatésdval, A hoger-—
ny6k minden egetben tdkéletesen milkddtek, .
| Ennek ellenére ajdénlatos, ha a hevedereken van leoldé~
ceait leoldeni a kupoldt, ha nincs, akkor azonnal hager-
nyét nyitni. Leoldécoatt nélkiili kupoléndl a hevederek le-
vagasi kisérletel nem jértak pozitiv eredménnyel.

Alapvetd gzebaly azonban az, hogy abban nz esetben, ha
a haterny$§ egydltalén nem nyilt ki /nem lobbant be/, akkor
a8 hagerny$ nyilésdt nem sgznbad olyan médon "gegiteni", hogy
a kupolat kiemeljik a tokbdél és oldalra eldobjuk, mert o=z
az ejtlernydkupola kiszakaddodhoz, megégésdéhez vezet, omit
a° zg1ndérokksl vald surldédds okoz, Kétadgtelen azonban A,
hogy 22z 1lyen jellegli kinzakaddsok, kiégések az ereszkeddo-
re nincgenek lényeges befolyésolé hatdssal. Tovébbi hatriny
az, hogy az ugré & nogy mozgdsi /zuhandsi/ sebessége wintt
a vigzonylag nagyfeliiletl Osszehajtogatott kupoléat nem tud-
Jja kelll téavolségra kidobni, a légdramlés kiragadja azt a
kezebll, ezdltal fékezheti az ugrd a nyilési folyamatot,
vagy esetleg ténykedésével megzavarja azt,



‘A f8erny8 leggyekoribb meghibégodésal
A kupola szakaddsa

- Ilyen esetekben az ugro ténykedese a azokadds nagyoaipa-
tél égjellegétll flgge. Az anyag kisebb szakaddgei, meghibd-
soddsai, emit m zsindrok gyors kihizdédésa kdvetkezteében fel-
1ép6 surlédsas okoz /égéaek/ vz ejtlernyS ereszkedésére nin-
csenek negativ hatdesal. A lényeges méretl szakaddeok, nml-
kor & kupola formajn io mepgvdltozik, kiildndgen akkor, hn A
belépsélek erdsitd szalogjoni is megsériiltek, ereszkeden kéz-
beni forgémozgéaok okozdl 13 lehetnek, |

Ebben a2z egetben meg kell allitani a forgast, a forgHia=
gal ellentétes oldalon lelizva a zaindérokat, vagy iranyito-
zeinért. Amennyiben ez oikeriilt, meg kell &llapitani, mok-
kora a sillyedf-sebeonodg /stopperdra és magaassipgmérd gsepgit-
gégével/, A feltételezett moriiléel sebesaéget figyclembo-
véve kell dénteni a hagernydnyitas sziksdgensépérol.

Hn a ailllyedés forgds ndédlkiili, de a slllyecdéal sebeonég
lényegesen megndvekedett, hoosernydt kell nyitni, Ha a me-
riil6-sebesség lényegtelen mértekben nétt, nem gziikségen hng-
ernySt nyitni, viaszont féldetérés elStt a kupolat szellel
azembe kell forditani, aminck kdvetkeztidében a fldetérdol
gebeoség lényegesen kisebb lesz. Altaldban 7 m/s-nal nnyyobb
merild-sebesség egetén hogernydt kell nyitni.

A kdrkupolds nem irdnyithaté ejtbernybknél /D-1, D=3,
és D-5/, valemint a nogyfelilletd és kis vizszintes—-irouyu
sebessadgii ejtSernybknél /D-1-5-U/ a kupola fels§ részen kes
letkezett szakaddsokndl /a 4-5. 8z. szelet tobb mint 1,5 m™-
es felillete stszakedt/, valemint a beléplélek szakadésn e-

gsetén haserny6t kell nyi tni,

Zaindérazakadasok

2-% db zgindér elazsksddss s zdrtkupolds ejtlernydlnel a
szakadds helyét8l filppetlenil, nincs lényeges hataogal nz
e jtderny8 tovdbbi miikddésére. Ha viszont tobb zeinor, vy
ezy heveder szakedt el, azonnnl hasernylt kell nyitni. Iie-
gelt ejtferny8kdn a gzakaddsok rendezerint forgashoz veret-
nek, mely forgdsokat meg kell &llitani, 8 ki kell nyitini a
hagernyét, Ha a forgds nem 4llithaté meg, le kell oldanl a
kupolét és uténa kell nyitni a hasernyéGi. |

Sz4l-6tcenpéddsok

A szédl-étcsapbddnok oke rendgzerint a figyelmetlen hn j-
togatés. A kbrkupoldo, nem irdnyl thatd ég a kig mozgAsl ge-
beaségll /D-1-5~U/ ejtGernylfkin tértént szal-atcsapodéds nem
jelent komoly vészhelyzetet, mert egy, vegy tiébb zgindr, a-
mely & kupolét két részre osgztja, csak a merill-sebessiéget
médositja, Ilyen esetben a meril6sebesség megfelel a hnaer-
nySvel valé féldetéréanek. Lényeges veszélyt teremt azonban



ezeken a kupolédkon, ha szal~atcsapbdds kdzben ssszimetri-

kus helyzet alakul ki, ami rendszerint forgdshoz vezet, I~
lyen esetekben arra kell torekedni, hogy az dtcsapddott
zglnorokat lerdzzuk, vagy lecatsztassuk s kupolérdél mégpe=
dig arra az oldalra, amelylken a belobbant kupolarész kisebb.
bzt gy érhet jik el, hogy az ezen az oldalon 1évé beléplbéleke
hez tartozd zsindrokat elkezd jiik behidzni, ekkor az atvdpé-
dott zsindrok rendszerint lecsivsznak., s a behizott zasindrok
elengedéase utdén az ejtéernyd ujra eléiréaszerﬁ alakot vesz
fel,

Amennyiben ez a lecsdgztatdsi kigérlet amikertelen, iigy
400-500 méteres magassdgon mentéernyft kell nyitni. A hng-
ernyé nyitdsa ilyen esetekben az oktatasokon gyakorolt for-
méban tdrténjen; egyik kézzel leszoritjuk a tokot, masik
kézzel kihidzzuk a kioldét, majd amikor a boritélapok grét-
causztak, mindkét kézzel meglogjuk a kupoldt éa kihuvzzuk o
Lokbdl & zsgindérokkal egyiitt és felfelé, oldalirényba ki-
dobjuk. Forgds esetén természetesen a forgdssal szembe dob~
Juk a kupoldt, majd a felsé zsinérok emeléaével segitjiik a
haserny§ belobbandsét. Amikor a haterny6 nyitva van, akkor
a haserny$-nyitésnak ez =a legbiztonségosabb méd ja, a ezt
kell a £61di kiképzés sorsdn sok gyakorléssal alaposan elpna-
jétitﬁniu

~ Amennyiben a kupoldval egyiitt nem sikeriilt a z3indéro-
kat is kihdzni, akkor a kupola kidobdsa utsn s zaindéroknt
a fllecsekb8l kézzel kell kihdzni, hogy ezzel isg gegitselik
a8 kupola gyors telit8dését.

Altaléban egy szdél-dtcsapddds esetén sem célozeri az
Gtcsapddott zsindrok elvdagdaa,

A gzél-dtcsapdéddaok lényegesen bonyolultabbak irdnyi t-
hato e jtferny8k alkealmazdsn egetén, mert ezek rendszerint
forgéssal jérnak, melyek elég intenzivek is lehetnek. In-
tenzivnek akkor minésithet jik a forgast, ha 100 méter me-
rilées alatt 4 vagy tobb fordulatot végez az ejtbernys, g
Jelentéktelen, ha 100 méter meriilés aiatt 3-at, vagy ke-
vesebbet,

Ha a forgds lassu, meg kell kisérelni s megellitdsdat,
€8 Ugy nyitni hasernyét. Ha a forgast nem sikeriil megdl-
litani, le kell oldseni az ejtbéernydt, majd uténa haser-
ny6t nyitni,

- Azért, hogy meg lehessen allapitani a hagerny8-nyitdas
megbizhatéségét. a gzalétcgapbdds killénbszé egeteiben, kii~-
10nbdz8 forgdsi sebességek mellett Kisérleti babudobsasgok
torténtek. A kisérleteket D~1-5-U, T-4, UT-2 éa UT-15 ti-
pusu e jtlernybkkel folytattsk le, A D-1~5-U ejtBerny8 mnxi=
malis forgdsi sebessége kettd volt 100 méteres siillyedés
alatt, a T-4 ejtbernyd jé pedig négy fordulat, Ilyen fore
gagil sebességek mellett a PPK-U kegzlilékkel mitkddtetett
hagsernylk rendben kinyiltak., A legnagyobb forgési sebeggd-
get 100 méteres meriilés alatt - UTl-2~vel 8-at és UT-15-el
7 fordulatot értek el,



A kisérletek azt igazoltdk, hogy 6 esetbdl 5 fordulat/
100-méter eebesség mellett caak két izben nyilt ki a hag-
ernyé rendben, mig 7 fordulat/100 méter gebesség mellett
a hasernySk nem miikédtek, a tokbdél kikeriilve racsavarocd-
tak a héterny8 zsindérzatara,

Hogyan &llapitsuk meg a forgasi sebességet?
Erre két médszer is van. Az egylk az, hogy & magassdgmé-
rét figyelve megszémoljuk a fordulatok gzamdt, mikdzben
lehizzuk az ellenkezd oldelon 16vs irédnyité~zgindért. Ha
8 kupola ekkor nem t5bb mint 3 fordulatot tesz meg 100
méteres gilllyedés kGzben, tovibb kell hizni az iranyitdé~
z91nért, rdgziteni valamilyen médon &s hasernyé6t kell *
nyitni, Ekkor a hasernyé kupolajét a forgéssal ellentétes
irényba, hétrafeléd kell kidobni, hogy a forgé ejtdernyd |
belobbanédst ne akadélyozza. Tovabbiakban a kiaslakulé hely=-
zeinek megfelelfen déntsiink, szikséges-e a flejtbernyd le-
oldésa, vagy sem,

Amennyiben a héterny§ forgdsi sebessége meghaladja a
héarmat, 8zéz méterea meriilds ktzben, kivénatos a leoldds
és uténa a hasernyf-nyit4ds.

Az ejtbernyé regszleges belobbandss

Néhany gzelet a belépdél kirzetében Gaszehurkolddhat
a zsindérokkel. Ekkor = kupola felilete lecadkken, megné
8 meriilésl sebesgég., Ha ez nincs lényeges hatdssal az e j-
tSernyé irényithatdésdgara, nem célszerii a leoldds, hag-
erny6t kell nyitni. Amennyiben forgés van, gy az elézé-
ekben leirtak szerint kell caelekedni,

A kupola elsé részének behorpadésa

Ilyen hiba . jellemz8en a siklé /k8zépzainbéros/ ejtber-
ny8knél fordul eld. A nyitéas pillanatdban az eldl lévés SPA-L
letek betiir6dnek a kupols belse jébe, Ebben az esetben hire-
telen, erds mozdulatokkal meg kell réngatni az irdnyité-
zsindérokat tel jes fékezéaig -~ vagy azon tul -, €8 Ujra
elengedni. Altaléban ilyen mandver utén kilobban a kupols
eleje., Ha & manéver nem sikerﬁl! még 2-% alkalommal igmé-
tel jiik meg a réngatést, annak glkertelensége esgetén nyis-
sunk hasernyét, a héterny8 leoldésa nélkill.

Stabilizétorlagnk Oogzenkanddan,

bz &altaldban forgdsaal Jér egylitt., Hirtelen meg kell
réntani és elengedni oz irényité~zsindért elészdr az Sagz-
8zeakadt oldalon, majd ennek gikertelensége esetén a for-
gagsal ellentétes oldalon 1éve irdnyité-zsinért kell me g~
hizni, Am el6fordul, hogy mindezekkel nem gikeriil a hibat

elhéritaniixekkor meg kell éllitani a forgdst és hasernyft
kell nyitni,



‘Ha a forgés megéllitésa nem aikeriil, le kell oldani
ég Ugy nyitni a hasernydt.

BEbben a cikkben olyan tandcsokat adtunk, bizonyoas jel-
lemz§ esetekben hogyan célszerﬁpténykedni, 8 a klubokban
a legfontosabb, tanulmdnyozni és értékelnl a killénbdzé ny i-
1ési rendellenességeket, gyakorlatozni a £51di szereken éa
8 leveglben, hogy minden ugrés biztonsdgos legyen.

- /KRILJA ROGYINU 1974.6.82./
/Forditotta: Szédi Séndor/

IV,  VONTATAST PROBA ES SARKANYOZAS /7:90,18./

A vontatés viszonylag értékes médja a aikldéerny8k ki-
prébdlasdnek, Egyes esetekben a gzlgbeallitds, a8z alak éa
a korményzés rendkivil kritikus, s ledob4s, vagy ugréds e-
16tt célszeri a kupoldt igy kiprébdlni,

A vontatasndl a zsgindrzatot elfazdr kBzvetleniil a 1ok-
haritdéra kell k&tni vgy, hogy a zsindrok hosszdt vdltoz—
tatni lehegsen, ezzel az &llésezdget. Kéa6bb mér hosszabb
vontatdkdtél haezndlhaté, amivel az ejtSernyst a Jérmii |
éltal a talajkdzelben létrehozott turbulencidt keriilhat-
Juk ki, Altelében 10 méter feletti magasssg elegends,

A vontatokotél éa a horizont dltal begzért 9z6g a ku-
pole allédsszdgét adja., A gravitécid hatdsa coekély mér~
tékben befolydsolja a vontatési prébét. Az &l1d4a9z6g re-~
glgztrdlédsét fényképezlbgéppel végezhet jik gy, hogy & ku-
pola allandésult helyzetében - akkor, amikor & kupols
mér ge nem emelkedik, se nem meriil - fényképfelvételeket
kéozitliink,

Ahol megfeleld a szé€lerlsség, ott nincs sziikség a Jjhr=~
mi elSrehaladéséra, s ha a vontatékstél hoeszat ndvel jiik
ugy, hogy ez ejtbernys sarkényhoz hasonldan repil, akkor
bizonyos kiegészitésekre van szlikaég a kereszt-irényy sta-
bllités eléréséhez, vagy s korményzgindérokat kell hasznal-
ni, A régi sérkényokndl "farkat" haszndaltak, de ez jérulé-
kos ellendllést okoz, emi cadkkenti a glkléaziget. |

Lgy mésik metddus az dAbrén lathatdé, egy felfiiggesztett
teherrel.

Fokozott dvatossdg sgzilkséges a vontatdsi prébekndl, mi-

vel az erbk igen nagyok és a & érny 8szélirény-vdltozédsokra
érzékeny., |

1



‘LEJTOVITORLAZAS /7.90.19,/

Rendkivﬁl.jé €9 értékes médszer a sikldernyd kipréé
béldsdhoz a le jt6vitorlézsds. Ennek sorsn belobbant juk a

kupolét és domboldalon lefeld szaladunk, mig a leveg®be
nem emelkedink, Ilyenkor a 9ik109z6gnél meredekebb domb-

oldalra van sziikség, a siugrd séncok féldetérési le gt~
Jét erre a célra megfelelének tekinthet jiik,

Enyhe lejtéknél hasznos, de nem okvetleniil azliksdgesd
a kismértékii lejtéezél, Az oldalszél azonben problémékat
okoz, mivel a lejtéhéz viszonyitott 81kldszdget csbkken~

Egy mésodik személy és egy révid kHtél aegitadgével
megkdnnyithetd a levegébe emelkedés, mivel az ejtSernyds
futésa nehezebbé vélik, mihelyt megemelkedik a kupola és

felhajtberft kezd termelni.
Lejtévitorléazdsandl megfelels véd&5ltszet gziikeéges,

ne kigérel jilk meg sisak, ugroéeipb, ugréoverall és kesztyil
nélkil a lejtévitorldzdst,

/Részlet, a THE PARACHUTE MANUAL c. kényvbsl, /
/1972, év./

VONTATO KO TEL
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